Unidad 15

 Asientos de ajustes

"Antes de proceder a la preparacion de los estados financieros, es necesario hacer un
examen del saldo de cada una de las cuentas del Mayor, para saber si su valor coincide
0 no con la realidad, cuando no coincida la diferencia que resulte, se debe registrar por
medio de asientos especiales gque reciben el nombre de ajustes”.



CIRCUNSTANCIAS QUE LOS MOTIVAN

Al terminar el ejercicio, después de tener la seguridad, por medio de la Balanza

de comprobacién, de que todos los asientos del libro Diario han sido pasados
correctamente al Mayor y que el saldo de cada una de las cuentas registradas en él

coincide con el de su Mayor auxiliar correspondiente, se debe proceder a la formacion
de los estados financieros.

Por lo que se refiere a la formacion del Balance general, éste no se debe
elaborar con los saldos que arrojen las cuentas del libro Mayor, pues aunque no se
hayan cometido errores al registrar las operaciones, los saldos de dichas cuentas no
siempre coinciden con la situacion real, debido a varias circunstancia entre las cuales
podemos mencionar las siguientes:

a) Que se haya omitido el registro de una o varias operaciones, por no haber
sido reportadas en la fecha en que deberian serlo, ya sea intencionalmente o por
olvido.

b) Que el valor de los bienes del Activo fijo que aparece como saldo en las

cuentas respectivas, ya no es el mismo, pues evidentemente el tiempo
transcurrido y el uso al que han estado sometidos dichos bienes, han originado
en ellos una disminucién en su valor.

c) Que el valor de los conceptos del Activo diferido, por ejemplo, el de los gastos

de instalacion, papeleria, propaganda, rentas, primas de seguros, etc., que figura
como saldo en las cuentas respectivas, no corresponde al que realmente se

tiene, debido a que su valor ha ido disminuyendo durante el ejercicio conforme
se han utilizado, amortizado o disfrutado dichos conceptos,

d) Que existan cantidades a favor del negocio no cobradas, por ejemplo, rentas,
intereses, dividendos, etcétera.

e) Que existan cantidades a cargo del negocio no liquidadas, por ejemplo,
rentas, sueldos, impuestos, intereses, etcétera.

Estas y otras circunstancias son las causas por las cuales los saldos que arrojan
las cuentas del libro Mayor no coinciden con lo que realmente se tiene al terminar el
ejercicio.

Por tanto, antes de proceder a la preparacion de los estados financieros, es
necesario hacer un examen del saldo de cada una de las cuentas del Mayor, para saber



si su valor coincide o no con la realidad; cuando no coincida la diferencia que resulte, se
debe registrar por medio de asientos especiales que reciben el nombre de ajustes.

Asientos de ajuste. De acuerdo con lo que se ha sefialado, los ajustes son

asientos previos a la presentacion del balance general, los cuales se hacen al terminar
el ejercicio y que tienen por objeto precisar el saldo de las cuentas.

Cabe sefialar que no hay regla que fije el nUmero de ajustes, por lo que se
pueden hacer tantos como sSean necesarios para que cada una de las cuentas en
movimiento arroje al terminar el ejercicio el saldo que realmente corresponde.

A continuacién se enumeran los motivos que originan los ajustes en cada una de

las cuentas que se emplean, por lo regular, en la contabilidad de empresas
comerciales.

AJUSTES DE LA CUENTA DE CAJA

Cuenta de caja. Como ya se indico, el saldo de la cuenta de Caja expresa la
existencia en efectivo; sin embargo, al terminar el ejercicio, es necesario comprobar si
en realidad dicho saldo correspon de al numerario que materialmente existe en la caja,
para lo cual es preciso practicar una operacion que recibe el nombre de arqueo de caja.

Arqueo de caja. Entendemos por arqueo de caja el recuento material del dinero
en efectivo.

Al terminar el ejercicio, se pueden presentar los siguientes casos:
1. Que el valor del arqueo coincida con el saldo de la cuenta de Caja.

2. Que el valor del arqgueo sea menor que el saldo de la cuenta de Caja; en este
caso, la diferencia constituye un faltante.

3. Que el valor del arqueo sea mayor que el saldo de la cuenta de Caja; en este
caso, la diferencia constituye un sobrante.

Cuando el valor del arqueo coincide con el saldo de la cuenta de Caja, no es
necesario hacer ajustes, puesto que no hay diferencia.

Cuando el valor del arqueo sea menor que el saldo de la cuenta de Caja, el
faltante puede tener un origen en:

a) Operaciones no reportadas por el cajero,
b) Cantidades dispuestas por el cajero o pagadas de mas.

A continuacion se presentan los asientos de ajustes correspondientes a los



€asos anteriores.

Faltante por operaciones no reportadas por el cajero. El valor del faltante por
operaciones no reportadas se abona en la cuenta de Caja y se carga en las cuentas
gue procedan en cada caso. Ejemplo:

Saldos de la cuenta de Caja, segun el Mayor $ 200 000.00
Existencia en efectivo, segiin arqueo __ 170 000.00
Faltante en Caja 5 30 000.00

El faltante en caja por $ 30 000.00 se debe al pago de una letra de cambio que, por esa
misma cantidad, no report6 el cajero.

El ajuste para registrar la operacion no reportada es el siguiente:

T i Dncun:sentos POEPEEEE - L e : S 34}0_06;00 .
5 R e | s 30000 00

CAJA

S) 200 000.00 3000000 1
Saldo real 170 000,00

Como puede observarse, después del ajuste, la cuenta de Caja queda con un
saldo de $ 170 000.00 que coincide exactamente con el saldo real, o sea, con la
existencia segun arqueo.

Faltante por cantidades dispuestas por el cajero o pagadas de méas. El valor
del faltante por cantidades dispuestas por el cajero o pagadas de mas, se abona en la
cuenta de Caja y se carga en la cuenta personal del cajero para asentar la obligacion
gue tiene de pagar dicho faltante. Ejemplo:

Saldo de [a ctzenta de Caja, segtin el Mayor % 160 000.00
Existencia en efectivo, segiin arqueo 140 G60.00
Faltante en Caja $ 20 000.00

Ajuste para registrar el faltante:

2 Detitiores et e e e Ts 20000(007
{Nombre del cajera) i :

CAJA

5 1s0 000.00 2000000 (2
Saldo real 140 O0KRO0




Después del ajuste, la cuenta de Caja queda con un saldo de $ 140 000.00, los
cuales coinciden con el saldo real, 0 sea, con la existencia segun arqueo.

Cuando el faltante en caja sea por una pequefia cantidad, su importe se puede
considerar como una pérdida, siempre y cuando asi lo autorice la gerencia. Ejemplo:

Saldo de la cuenta de Caja, segiin el Mayor § 220 000.00
Existencia en efectivo, segtin arqueo 219 980.00
Faltante en Caja $ 20.00

El ajuste para registrar el faltante es el siguiente:

— — — — S —

3 || Otros gastos y productos. ..., R R
|  Faltante en caja | ol :.
L R e

s 2 .G 2000 (3
Saldo real 219 980.00

Cuando el valor del arqueo sea mayor que el saldo de la cuenta de Caja, el sobrante
puede tener su 558 origen en:
a) Operaciones no reportadas por el cajero.
b) Cantidades cobradas de mas por el cajero.
A continuacion se presentan los ajustes correspondientes a los casos anteriores.
Sobrante por operaciones no reportadas por el cajero. El valor del sobrante

por operaciones no reportadas se carga en la cuenta de Caja y se abona en las cuentas
gue proceden, en cada caso. Ejemplo:

Saldo de la cuenta de Caja, segin el Mayor $ 260 00000
Existencia en efectivo, segin arqueo 275 000.00
Scbrante en Caja 5 15 000.00

El sobrante en caja por $ 15 000.00 se debe a una venta de mercancias por $ 7
826.09 y al cobro de una letra de cambio con valor de $ 6 000.00 no reportados por el
cajero. El ajuste para registrar las operaciones no reportadas, es el siguiente:

4 st e e n N e B s sl S R e e R | R ST T
W e e L L e L M e L 5 7 826 09

B T e s R e e S S el e 117391
Documentos por cobrar .. ..o.vvvuinini ., 6000 00



CAlA

S 260 000.00
4y 15 000.00
Saldo real 275 000.00

Sobrante por cantidades cobradas de mas por el cajero. Cuando no se logre
determinar el origen del sobrante, su valor se debe considerar como una utilidad.
Ejemplo:

Saldos de la cuenta de Caja, segtin el Mayor $ 120.00
Existencia en efectivo, segin arqueo 126.00
Sobrante en Caja $ 600

El asiento de ajuste para registrar el sobrante en caja, es el siguiente:

'5 R e e e L e B T PR

5 6 00
Otros gastos y productos

Sobrante en caja

CAJA
S) 120.00
5) £.00

Saldo real 126.00

En cambio, cuando se conozca el origen del sobrante, su valor se debe abonar

en la cuenta de Acreedores diversos, para establecer la obligacion que se tiene de
devolver dicho valor a la persona que lo haya entregado. Ejemplo:

Saldo de la cuenta de Caja, segiin el Mayor $ 600 000.00
Existencia en efectivo, segﬁn arqueo

605 000.00
Sobrante en Caja $ 5000.00

Supongamos que el sobrante en caja por $ 5 000.00 corresponde a la entrega
hecha por nuestro cliente Gaston Rico, sobre una cuenta ya liquidada.

El ajuste para registrar dicho sobrante es:

..................................................

|
i _ Gastén Rico A i i |.

CAJA

Sy 600 00000
6) __5000.00
Saldo real &05 000,00




AJUSTE DE LA CUENTA DE BANCOS

Cuenta de Bancos. El saldo de la cuenta de Bancos representa el valor del
efectivo depositado en distintas instituciones bancarias; sin embargo, hay ocasiones en
gue dicho saldo no coincide con el valor de los estados de cuenta de los bancos que
manejan los fondos de la empresa.

Las circunstancias por las cuales el saldo de la cuenta de bancos no coincide
con el valor de los estados de cuenta son varias, entre las cuales podemos mencionar
las siguientes:

a) Qué existan cheques expedidos alun no cobrados por las personas a quienes
se dieron.

b) Que la diferencia sea por valores que el banco abona o aumenta en nuestra
cuenta.

c) Que la diferencia sea por prestacion de servicios que el banco carga o
descuenta de nuestra cuenta de cheques.

A continuacion se presentan los ajustes correspondientes a los casos anteriores.

Cheques expedidos aun no cobrados. Cuando el saldo de la cuenta de
Bancos no coincida con el valor de los estados de cuenta, por existir cheques
expedidos que aun no han cobrado las personas a quienes se dieron, no es necesario
hacer ajustes, puesto que, al ser cobrados, el saldo queda correcto.

Valores que el Banco abona o aumenta en nuestra cuenta. Los valores que el
banco abona o aumenta en nuestra cuenta pueden provenir de intereses de
inversiones a plazo fijo, bonificacion improcedente de comision cobrada por cheques
devueltos por falta de fondos, bonificacion de intereses por pago anticipado de
préstamo personal, etc., el valor de ellos se debe cargar en la cuenta de Bancos y
abonar en la de Gastos y productos financieros. Ejemplo:

Saldo de la cuenta de Bancos, segtin el Mayor $ 860 000.00
Saldo segin estado de cuenta del banco 861 000.00
Bonificacidn de comision cobrada
por cheque devuelte por falta de

fondos, la cual no procede % 1000.00

El ajuste para registrar la bonificacion anterior, es el siguiente:

7 : Baifieai ilisee St mtin ol el s T S e e e 5 1000 00 ' .
' Gastos y productos financienos . . ...oove e i I $ 1000100 |




BANCOS

S) 860 000.00
7) 100000
561 000.0¢

Prestacion de servicios que el banco carga o descuenta de nuestra cuenta.
La presentacion de servicios que el banco carga o descuenta a nuestra cuenta puede
ser por cobranza de documentos, situacion de fondos, manejo de cuenta de cheques,
libramiento de cheques sin fondos, impresion de chequeras especiales, alquiler de
cajas de seguridad, etc., el valor de ellos se debe cargar en la cuenta de gastos que
corresponda y abonar en la de Bancos; si la prestacion de servicios causa IVA el valor
de éste se debe cargar en la cuenta de IVA acreditable y abonar en la de Bancos.
Ejemplo:

Saldo de la cuenta de Bancos, segtin el Mayor $ 180 000.00
Saldo segtin estado de cuenta del banco 179 000.00
Cargo por situacién de fondos  § 869.57
[VA sobre prestacion de servicios_ 13043  § 1 000.00

El ajuste para registrar el cargo por situacion de fondos e IVA, es el siguiente:

8 ' Gastos de productos financieros . . . .- 5 7 i $ 869-;5?
| IVA acreditable .. _ ., . peE st U s R R e Ii 130 |43
i BRRCOB. o B e R R i i $ 1000 00
BAMCOS

5) 180 000.00 1 000,00 (8
Saldo real 179 000900

AJUSTES DE LA CUENTA DE ALMACEN

Cuenta de Almacén. El saldo de la cuenta de Almacén constituye la existencia
de mercancias; sin embargo, dicho saldo no siempre coincide con el valor del inventario
fisico, debido a varios motivos, entre los cuales se pueden mencionar los siguientes:

a) Que haya mercancias en malas condiciones; por ejemplo, rotas, pasadas,
picadas, etcétera.

b) Que haya mermas de mercancias; esto sucede cuando la mercancia se
despacha por peso o medida, y también cuando ella es susceptible de
volatilizarse.

¢) Que haya sin justificacion faltantes de mercancias.

El asiento de ajuste, por los conceptos anteriores, se hace con abono en la



cuenta de Almacén para dar salida a la mercancia que ya no existe 0 se encuentra en
malas condiciones; con cargo en la de Gastos de venta cuando el faltante se justifique
como normal, o en la de Deudores diversos cuando se compruebe que el almacenista
es el responsable. Para explicar con mejor claridad, se incluye el siguiente ejemplo:

Saldo de la cuenta de Almacén, segin el Mayor ~ § 126 000.00
Existencia de mercancia, segun inventario fisico 120 000.00
Faltante $ 600000

Para saber las causas que originaron dicho faltante, se compard la existencia de
las diferentes unidades con la de las subcuentas del Mayor auxiliar correspondiente,
procedimiento por medio de lo cual se descubrio:

9. Que en el inventario fisico no se tomaron en
cuenta mercancias en malas condicipnes con

valor de $ 1200.00

10. Que hubo mermas por 300.00
11. Que faltaron mercancias sin justificacion por 4 500.00
Total $ 6 1000.00

Los ajustes para registrar los conceptos anteriores, son los siguientes:

9 Gastos dexpnby o e L e S e SR 5 1200000 1

Almardn s i e phid U [ % 120000
10 S iR e 300 00 |
Almacén ....... e SRR S T 300 00
11 Deudores diversos . . oovvvvn i inn S e 4 500 00 |
(Mombre del almacenista) _
Almaeen s S sy e e IR ey et e 4500 00
ALMACEN
S) 126 000.00 1200.00 9
200.00 (10
4 500.00 (11

126 000.00 6 G00.00
Saldo real 120 000.00

ASPECTO LEGAL

No pagaran impuesto. Art. 18 del Reglamento del Impuesto al Valor Agregado.
No se pagara el impuesto por los faltantes de bienes en los inventarios de las empresas
a que se refiere el primer parrafo del articulo 8o de la Ley, cuando sean deducibles para



efectos de la Ley del Impuesto Sobre la Renta y consistan en mermas, destruccion
autorizada de mercancias o faltantes de bienes por caso fortuito o fuerza mayor.

Serdn deducibles. Art. 22 de Ley del Impuesto Sobre la Renta fraccion VI.
Seran deducibles los créditos incobrables y las pérdidas por caso fortuito, fuerza mayor
0 por enajenacion de bienes distintos a los que se refiere la fraccion |l de este articulo.

Art. 61 del reglamento del Impuesto Sobre la Renta. Los contribuyentes podran
efectuar la destruccion o donacién de las mercancias que hubieren perdido su valor por
deterioro u otras causas, siempre que presenten aviso ante la autoridad administradora
correspondiente, cuando menos treinta dias antes de la fecha en que pretendan
efectuar la destruccion o donacién de las mercancias de que se trate, la destruccion
s0lo podra efectuarse una vez por cada ejercicio.

AJUSTES PARA DETERMINAR LA UTILIDAD O LA PERDIDA EN VENTAS

Una vez ajustadas las cuentas de Caja, Bancos y Almacén se deben hacer los
asientos de ajuste para determinar la utilidad o la pérdida en ventas; a continuacion se
enumeran los que proceden, de acuerdo con el registro de mercancia que la empresa
tenga establecido.

Procedimiento global

1. Para determinar la utilidad o la pérdida en ventas:

Inventario (por el inventario final) . L. oo viuiiiai i n, % = |’ e
Meranclas genarales . G i s 1 | .‘ 4 (o

Procedimiento analitico

1. Para determinar las ventas netas:

Devoluciones sobre ventas. ........vvvvninineiann.. §
Rebajassobre ventas ... ...ovviiiiiiiniiiininiinians.

2. Para determinar las compras totales:

LTy ol et pee D RS s e R ................ s el
(BT e [ b - Beadei et e i R R e SRR $

3. Para determinar las compras netas:



' DE\Tc_iluciDnes;c-J.k;remr.nt}ras.... i e i £
| Rebajas SOBYe COMPIAS . ..\ ivnss s fnrrs e i
et vy LRl R Sl R e S R G i %

4. Para determinar la suma o total de mercancias:

[SE ATy o s e s iR il s el B e R 5 i
UL ey are: i e L e S R R RS &

dloe =

5. Para determinar el costo de lo vendido:

BT e e A e S R I8

COmBTas I R b e B S e |

6. Para determinar la utilidad o la pérdida en ventas:

|Venla55 ,_ |
. ! COMPIAS . ovviviesciariininaiiiannn, e [ 1% b
Procedimiento de Inventarios perpetuos
1. Para determinar la utilidad o la pérdida en ventas:
[ i ]
. = Costade e e e [ 18 fi

AJUSTES DE CUENTAS POR COBRAR

Cuentas de Clientes. El saldo de esta cuenta constituye el valor que los clientes
deben por concepto de ventas a crédito; ahora bien, no seria correcto que el valor total
de dicho saldo apareciera como un activo en el Balance general, puesto que no todas
las cuentas se llegan a cobrar totalmente, debido a diferentes causas, entre las cuales
se pueden mencionar la desaparicion de clientes por fallecimiento, cambios de
domicilio, quiebras, incendios, etcétera.

Por tanto, previamente a la presentacion del balance general es necesario
estimar como incobrable una parte del saldo de la cuenta de Clientes, pues en caso de
no hacerlo se tendrian que aplicar en ciertos ejercicios pérdidas por cuentas
incobrables correspondientes a otros, lo que originaria que bajo ciertas circunstancias
algunos ejercicios expresaran utilidades superiores a las reales, y otros, inferiores a las
verdaderas.

Para determinar la pérdida probable por créditos incobrables, existen varios



procedimientos, los principales son:
a) Un tanto por ciento sobre el saldo de la cuenta de Clientes.
b) Un tanto por ciento sobre las ventas.
c) Un tanto por ciento sobre cada saldo de cobro dudoso.

Un tanto por ciento sobre el saldo de la cuenta de Clientes. Este procedimiento

consiste en dividir el valor de las pérdidas sufridas por créditos incobrables en los
altimos  ejercicios, entre el valor de los saldos de la cuenta de Clientes de esos mismos

periodos, y multiplicar la tasa del tanto por ciento, que resulte, por el valor del saldo de
la cuenta de clientes del ejercicio en el cual se va a calcular la pérdida probable
originada por créditos incobrables. Ejemplo:

Supongamos que durante los Ultimos cinco afios hubo las pérdidas siguientes:

Afnos  Saldo de la cuenta de  Pérdidas por créditos

Clientes Incobrables
1994 b 180 000.00 b 24 000.00
1995 220 000.00 28 000.00
1994 160 000.00 Te 000.00
1997 200 000.00 24 000.00
1998 240 000,00 28 000.00
% 1000 000.00 S 120 000.00

y que el saldo de la cuenta de Clientes en el siguiente afio fue de $ 260 000.00.

Para determinar la pérdida probable arrojada por créditos incobrables
correspondiente al siguiente ejercicio, primero se divide el valor & las pérdidas entre la

suma de los saldos de la cuenta de Clientes, de esta forma:

120 000.00 _ - .. 199
1000 000.00 — 0.12 tasa que equivale al 12%

Después se multiplica la tasa del tanto por ciento por el valor del saldo de la cuenta de
Clientes.

260 000,00 = 0.12 =531 200.00

El resultado de estas operaciones ($ 31 200.00) expresa la pérdida probable por
créditos incobrables que debe considerarse en el presente ejercicio.

Un tanto por ciento sobre las ventas. Este procedimiento consiste en dividir el
valor de las pérdidas sufridas por créditos incobrables en los Ultimos ejercicios, entre el



valor de las ventas de esos mismos periodos, y multiplicar la tasa del tanto por ciento
resultante por el valor de las ventas del ejercicio en el cual se va a calcular la pérdida
probable por créditos incobrables. Ejemplo:

Afios Ventas Pérdidas por créditos
Incobrables

1994 $ 1240 000.00 :. 5 24 000.00
1995 1 680 000.00 | 28 000.00
199 135000000 | 16 000.00
1997 1 740 000.00 : 24 000,00
[~ 1098 1990 000.00 ! 28 000,00
5 B 000 000.00 : $ 120 000.00

El valor de las cuentas efectuadas durante el siguiente ejercicio ascendio a $ 1

120 000.00

i 1 O
8000 000.00 = 0.02 tasa que equivale al 2%

1 800 000.00 >« 0.02 = a % 36 000.00

De acuerdo con lo anterior, al terminar el ejercicio, se deben considerar $ 36
000.00 de pérdida probable por créditos incobrables.

Un tanto por ciento sobre cada saldo de cobro dudoso. Este procedimiento
consiste en examinar, cuenta por cuenta, para conocer tanto el tempo que tienen de
vencidas como los antecedentes de los clientes, y de acuerdo con el grado de riesgo,
aplicar en cada caso un tanto por ciento de pérdida probable. Ejemplo:

l - Tanto por

Niim.| Nombre de los clientes Saldo de ciento Pérdida
I cobro duduoso |  Incobrable probable |
8 | Alberto Martinez Ruiz $  2000.00 50% & 1000.00
17 | Eduardo Rosas Pliego 3000.00 | 0% | 600.00
26 Almacenes Corona | 600000 1 30% . 1 800.00
| 43 Rodolfo Sosa 8 000.00 | 20% 1 600.00
| 58 Emilio Ortega ! 200000 | 0% | 200.00 |
| 69 | Marco Antonio Rodriguez | 1.400.00 50% | 700.00 |
| 83 | Federico Campos Gémez 900,00 80% | 720.00
| 87 | CasaMadero 2.400.00 10% | 240.00 |
' 6 000.00 40% 2 400.00

96 | Catalina Lara |
, Total ‘ $ 926000




ASPECTO CONTABLE

Registro de la pérdida probable originada por crédito incobrable. Una vez
calculada la pérdida probable causada por créditos incobrables, por cualquiera de los
procedimientos anteriores, su valor se debe cargar en la cuenta de Gastos de venta,
puesta que dicha pérdida proviene de la venta de mercancias, y abonar, por ser
estimativa, en la cuenta complementaria del activo denominada Provisién para créditos
incobrables.

Para entender con mejor claridad, tomemos como base la pérdida que resultd en
el tltimo procedimiento, para hacer el asiento de ajuste correspondiente.

o T Gt e et = i e e oeen |I® 9260000
Provisién para créditos incobrables .. .................. $ 9 260 00

Cabe indicar que la pérdida probable no se abona directamente en la cuenta de
Clientes, pues si asi se hiciera, su saldo resultaria evidentemente equivocado, ya que
no se tiene la absoluta certeza de que dicha pérdida realmente sea incobrable; por ello,
el abono se hace en la cuenta de Provision para créditos incobrables.

La cuenta de provision para créditos incobrables es de naturaleza acreedora;

aparece en el Balance general disminuyendo el saldo de la cuenta de Clientes, de esta
forma:

BALANCE GENERAL

Activo
Circulanfe $ o
Clientes $ 260000 00
Menos: Provisién para créditos incobra-
bles 9260 00 250740 00 g

Cancelacion de créditos incobrables. El valor de los créditos que se

consideren absolutamente incobrables, se debe cancelar por medio de la cuenta de
Provision para créditos incobrables. Ejemplo:

Supongamos que el ejercicio anterior se constituyd una provision para créditos



incobrables por valor de $ 90 000.00 y que en el transcurso del presente una cuenta por
$ 1 250.00 a cargo del cliente Rodolfo Pesado, se considera absolutamente incobrable,
el asiento para cancelar dicha cuenta seria:

13 l’rc}‘_:isiénpara Créditos incobrables . . ... ...\ veirii e ® 1250 00/ i
6 12 ph v et e st ie B e S S e e e e -] 1250 00
Rodolfo Pesado '

Desde luego, la cancelacion de estas cuentas se debe hacer después de haber
agotado todos los recursos para su recuperacion y tener el convencimiento de que
realmente son incobrables.

Cuenta de Documentos por cobrar. La cuenta de Documentos por cobrar se
ajusta de la misma forma que la de Clientes, o sea que primero se calcula la pérdida
probable por documentos incobrables, ya sea por medio de un tanto por ciento sobre su
saldo, por medio de un tanto por ciento sobre las ventas o a través del examen de
documento por documento para conocer tanto el tiempo que tienen de vencidos los
antecedentes de los deudores y, de acuerdo con el riesgo, aplicar en cada caso un
tanto por ciento de pérdida probable.

Una vez conocida la pérdida probable por documentos incobrables, su valor se
debe cargar en la cuenta de Gastos de venta, si los documentos provienen de la venta
de mercancias 0, en la de Gastos y productos financieros, si proceden de otras
operaciones; por ejemplo, préstamos en efectivo; y abonar por ser estimativa, en la
cuenta complementaria de activo denominada Provision para créditos incobrables.
Ejemplo:

Supongamos que, al terminar el ejercicio, el saldo de la cuenta de Documentos
por cobrar es de $ 200 000.00, sobre los cuales se estima el 10% de pérdida probable.

200 000.00 X 0.10 = $ 20 000.00 pérdida probable.

En caso de que los documentos provengan de la venta de mercancias, el asiento
de ajustes sera:

14 Gastosidevental, oo v i e e e e b $ 20000 00
Frovisidn para créditos incobrables . ... c.oocoiuiiyn, 5 20000 00

Por el contrario, si proceden de operaciones distintas a la venta de mercancias,
el asiento de ajustes es:

15 Gastos de productos financieros . ... .. . R S e R %1 20000 0O
Provision para créditos incobrables ... . ... ... ... : ) 5 20000 00

Como puede verse, el valor de la pérdida probable no se abona directamente en



la cuenta de Documentos por cobrar, puesto que no se tiene la absoluta certeza de que
realmente sea incobrable, es por ello que el abono se hace en la cuenta de Provision
para créditos incobrables.

La cuenta de Provision para créditos incobrables es de naturaleza acreedora,
aparece en el Balance general disminuyendo el saldo de la cuenta de Documentos por
cobrar, en esta forma:

BALANCE GENERAL [

Activo { feizidt I
Circulante . [ | . [l

Documentos por cobrar $ 200 000 0O ,
Menos: Provision para créditos incobrables __| 20 000 00 180000 00
! .

Cancelacion de documentos incobrables. El valor de los documentos que se
consideren absolutamente incobrables se debe cancelar por medio de la cuenta de
Provision para créditos incobrables. Ejemplo:

Supongamos que una letra de cambio por $1 400.00, a cargo del sefior Alfonso
Maldonado, se considera absolutamente incobrable; el asiento para cancelar dicho
documento es:

16 Provisién para créditos incobrables .. ................. g 1400 00
Doctimentos por cobrar s Lot condins e e s 5 1400 00

Desde luego, la cancelacién de estas cuentas se deben hacer después de haber

agotado todos los recursos para su recuperacion y tener el convencimiento de que
realmente son incobrables.

Cuenta de Deudores diversos. Esta cuenta también se ajusta en la misma
forma que la de Clientes, primero se calcula la pérdida probable, por cualquiera de los

procedimientos ya indicados, hecho lo cual, su valor se carga en la cuenta de Gastos y
productos financieros y se abona en la Provision para créditos incobrables. Ejempilo:

Supongamos que sobre el saldo de la cuenta de Deudores diversos, que es de $
20 000.00, se considera una pérdida probable de $ 500.00.

El asiento de ajuste y la presentacion en el Balance general son los siguientes:



Gaal:my pmductoafm&natrﬂa $ 500 00
Provisidn para créditos incobrables . . ...... ..ol l0 & 500 00

BALANCE GENERAL

Activo
Circulanfe
______ BEti=ar vy
[ Deudores diversos 1% 20000 00
’ Menos: Provision para créditos il i
' = 500 00 1950000

| incobrables

El valor de los créditos que se consideren absolutamente incobrables se debe
cargar en la cuenta de Provision para créditos incobrables y abonar en la de Deudores
diversos, con lo cual quedan cancelados.

Recuperacion de créditos incobrables. Si los créditos considerados
incobrables procedentes de Cuentas por cobrar (Clientes, Documentos por cobrar o

Deudores diversos) se llegasen a recuperar, su valor se debe cargar en las cuentas de
Caja o Bancos, y abonar, por tratarse de un ingreso, en la cuenta de Otros gastos y
productos.

ASPECTO LEGAL
Casos en que se considera un crédito incobrable.

Art. 25 del reglamento de la Ley del Impuesto sobre la Renta. Las pérdidas por
créditos incobrables, sefialadas en la fraccion XVII del articulo 24 de la Ley, se
deduciran en el ejercicio en que se consuma la prescripcion en los términos de las leyes
aplicables o se dé notoria imposibilidad practica de cobro.

Se considera que existe notoria imposibilidad practica de cobro de un crédito,
entre otros, en los siguientes casos:

I. Cuando el deudor no tenga bienes embargables.
I. Cuando el deudor haya fallecido o desaparecido sin dejar bienes a su nombre.

lll. Cuando se trate de un crédito cuya suerte principal el dia de su vencimiento
no exceda el equivalente a 60 veces el salario minimo general del é&rea
geografica correspondiente al Distrito Federal y no se hubiera logrado el cobro
dentro de los dos afios siguientes a su vencimiento.



IV. Cuando se compruebe que el deudor ha sido declarado en quiebra, concurso
0 suspension de pagos. En el primer supuesto, debe existir sentencia que
declare concluida la quiebra por pago concursal o por falta de activo.

En el caso sefialado en la fraccion lll, la deduccion procedera en el ejercicio en el
gue se cumpla el plazo a que la misma se refiere.

En todos los casos, el saldo de la cuenta considerada como crédito incobrable
debera quedar registrado en contabilidad con ‘“importe de un peso’, por un plazo
minimo de cinco afios y conservarse la documentaciéon que demuestre el origen del
crédito.

De las deducciones por créditos incobrables.

Art. 22 Fracc. VI de la Ley del Impuesto sobre la Renta. Los contribuyentes
podran efectuar las deducciones siguientes:

Los créditos incobrables y las pérdidas por caso fortuito, fuerza mayor o por
enajenacion de bienes distintos a los que se refiere la fraccion Il de este articulo.

De la recuperacion de créditos incobrables.

Art. 17, Fracc. VI, de la Ley del Impuesto sobre la Renta. Para los efectos de
este Titulo se consideran ingresos acumulables, ademas de los sefialados en otros
articulos de esta Ley, los siguientes: los pagos que se perciban por recuperacion de un
crédito deducido por incobrable.

Conclusion.

De acuerdo con lo anterior, se puede observar que la Ley no establece, como en

el caso de la depresion de determinados bienes del activo fijo y la amortizacion de
cargos diferidos, un por ciento maximo anual de provisibn para créditos incobrables,
solo considera deducibles los créditos incobrables.

AJUSTES POR ACUMULACION DE ACTIVO

Los ajustes por acumulacion de activo se hacen para que en el Balance general
aparezcan ciertas cantidades que obran a favor de la empresa, no registradas a la
fecha, pero si existentes como un activo. El principal motivo por el cual dichas
cantidades no aparecen registradas es la falta de liquidacion por parte de los deudores.

Los principales valores obtenidos o ganados por la empresa no registrados a la
fecha del Balance, son por los siguientes conceptos:

Intereses por cobrar.



Rentas por cobrar.
Dividendos por cobrar.

Intereses por cobrar. Los intereses por cobrar, por lo regular, los producen las
cuentas vencidas y no pagadas por los deudores: su valor se debe cargar en la cuenta
de Deudores diversos y abonar en la de Gastos y productos financieros: el IVA que
causen dichos intereses se debe cargar en la cuenta del propio deudor y abonar en la
de IVA por pagar. Ejemplo:

Supongamos que la empresa cobra a sus clientes el 2% de interés mensual a partir

del vencimiento del crédito, y que, al terminar el ejercicio, aparece una letra de cambio
con valor de $ 3 000.00 a cargo del sefior Emilio Mora, vencida hace dos meses.

De acuerdo con los datos anteriores, al terminar el ejercicio se tienen intereses
ganados por cobrar con valor de $ 120.00 e IVA a cargo del deudor por $ 18.00, los

cuales se registran por medio del siguiente asiento de ajuste:

18 ' B 5T [0 s by e el e e s el S e S e g 138 00

Emitio Mora {
Gastos ¥ productos financieros. . ... oo 5 12¢ |00

P Per peeat e e s SR S e T IS 18 100

Este mismo asiento se hace cuando existan intereses ganados por cobrar a
cargo de Clientes o Deudores diversos.

Por lo que se refiere a los intereses ganados por cobrar a favor de la empresa y
a cargo de Instituciones de crédito por inversiones a plazo fijo o variable, también se
registran por medio del mismo asiento, con la diferencia de que dichos intereses no
causan IVA.

Los intereses por cobrar a cargo de clientes o deudores diversos también se
pueden cargar en una cuenta denominada Intereses por cobrar, la cual aparece en el
Balance general en el grupo del activo circulante.

Rentas por cobrar. Las rentas por cobrar son los ingresos (utilidades)
pendientes de cobro producidos por los bienes que el negocio ha rentado; su valor se
debe cargar en la cuenta de Deudores diversos, y abonar en la de Otros gastos y
productos; en caso de que las rentas causen IVA, el valor de éste se debe cargar en las
propias cuentas de los deudores, y abonar en la de IVA por pagar. Ejemplo:

Pongamos por caso, que la Empresa tiene rentada parte de su edificio, y que, al
terminar el ejercicio, existen rentas devengadas por cobrar a cargo de inquilinos por la
cantidad de $ 20 000.00, las cuales si causan IVA.



19 ‘ | Deudores diversos ... .. .ioioiiviireninn, Ho et e '$ 23000 00 | |
| | (Nombre de los inquilinos) | =l ]
| Ly Otros gastos y produictos .o aii s S e bl {{$ 2000000
| | IVA pOrpagaE- st n S e e i _ 3 000 (00

Las renta por cobrar también se pueden cargar en una cuenta denominada
Rentas por cobrar, la cual aparece en el Balance general en el grupo del activo
circulante.

Dividendos por cobrar. Los dividendos por cobrar son los ingresos pendientes

de cobro producidos por las acciones que el negocio ha adquirido de otras compafiias;
su valor se debe cargar en la cuenta de deudores diversos, y abonar en la de Otros
gastos y productos. Ejemplo:

Supongamos que al terminar el ejercicio existen dividendos por cobrar por $ 14 000.00.

I 20 i Betidores disergos i o 2o S mah e e

| | Otros gastos ¥y productos ..o i o sin s in |

s 1400000 :
s 14000 00

Los dividendos por cobrar también se pueden cargar en una cuenta denominada
Dividendos por cobrar, la cual aparece en el Balance general en el grupo del activo
circulante.

AJUSTES DEL ACTIVO FIJO

Depreciacion del activo fijo. Como sabemos, el activo fijo de la empresa esta
formado por bienes que tienen cierta permanencia o fijeza y que han sido adquiridos
con el proposito de usarlos; por ejemplo, el edificio, mobiliario, equipo de reparto, etc.,
los cuales debido al uso al que estan sometidos o por el simple transcurso del tiempo
estan sujetos a una baja de valor que recibe el nombre de depreciacion o demérito.

Para determinar la depreciacion de los bienes del activo fijo, se deben tener en
cuenta varios elementos, tales como el estado actual en que se encuentran, uso o
servicio que han prestado, tiempo transcurrido desde la fecha en que fueron adquiridos,
etcétera.

Existen varios procedimientos para determinar la depreciacion que sufren los
bienes del activo fijo, cuyo estudio corresponde a un curso mas avanzado, por lo que,
Unicamente para tener una idea de ellos, se va a presentar el mas sencillo, conocido
con el nombre de Método de linea recta.

Para poder comprender en qué consiste el Método de linea recta, es necesario
conocer los siguientes términos:



Valor original. Es el precio al que fue adquirido determinado bien.

Vida probable. Es el tempo que se juzga puede durar en servicio determinado
bien.

Valor de desecho. Es el precio que se considera puede tener el bien después
de haberse usado durante su vida probable.

Depreciacion total. Es la diferencia entre el valor original y el de desecho.

Método de linea recta. Este método o procedimiento consiste en restar del valor
original el valor de desecho, la diferencia es la depreciacion total. Ejemplo:

Supongamos que un escritorio con valor original de $ 2 600.00 se le estima una
vida probable de 5 afios, después de los cuales se considera que tendra un valor de
desecho de $ 600.00. Su depreciacion total sera:

Valor original 5 2600.00
Valor de desecho 600,00
Depreciacion total $ 2 000.00

Si se desea conocer la depreciacion anual, basta dividir la depreciacion total
entre el nimero de afios estimados de vida probable; que en nuestro caso sera:

2 000.00

5 = $ 400.00 depreciacién anual

La depreciacion anual también se puede determinar mediante la aplicacion de la
siguiente férmula:

Valor original menos valor de desecho
Vida probable

Depreciacién anual =

= § 400.00 depreciacidén anual

2 600.00 — 600.00 2 000.00
5 iR

Teniendo en cuenta que, tanto la vida probable, como el valor de desecho, son
factores estimativos, pues el bien puede durar mas o menos del tiempo calculado vy
tener un valor mayor o menor del considerado que tendria al concluir su vida probable,
es natural que, como la depreciacién se determina en relacion con dichos factores, sea
también estimativa.

Uno de los principios de la contabilidad establece que en las cuentas de activo se
deben registrar 604 Unicamente valores reales; por tanto, para cumplir con dicho
principio, la depreciacion, por ser estimativa, no debe asentarse directamente en las
cuentas de los bienes que se deprecian, sino en cuentas especiales denominadas
complementarias de activo, de las cuales se destina una para cada clase de activo fijo



suieto a depreciacion. A continuacibn se presentan las principales cuentas
complementarias de activo fijo de una empresa comercial:

Depreciacion acumulada de edificios

Depreciacion acumulada de mobiliario y equipo de oficina
Depreciacion acumulada de equipo de computo electrénico
Depreciacion acumulada de equipo de reparto

Superavit por revaluacion de terrenos, etcétera.

ASPECTO LEGAL

De acuerdo con el Art. 44, Fracs. |, lll, VI 'y VIl de la Ley del Impuesto sobre la
Renta, los porcentajes maximos autorizados de depreciacion anual que se deben
aplicar sobre el monto original de inversion de los bienes del activo fijo, son los
siguientes:

Edificios (construcciones) 5%
Mobiliario y equipo de oficima  10%
Equipo de reparto 25%
Equipo de computo

glectromico 0%

Por cientos menores de los autorizados. El Art. 41 de la Ley del Impuesto
sobre la Renta indica los casos en que el contribuyente podra aplicar por cientos
menores de depreciacion anual a los sefialados por esta Ley.

Por cientos menores. El contribuyente podra aplicar por cientos menores a los
autorizados por esa Ley. En este caso el por ciento elegido ser4 obligatorio y podra
cambiarse, sin exceder del maximo autorizado. Tratdndose del segundo y posteriores
cambios deberd transcurrir cuando menos cinco afios desde el Ultimo cambio; cuando
el cambio se quiera realizar antes de que transcurran se deber4 cumplir con los
requisitos que establezca el reglamento de esta Ley.

Monto original de la inversion. El monto original de la inversibn comprende,
ademas del precio del 606 bien, los impuestos efectivamente pagados con motivo de la
adquisicion o importacion del mismo a excepcion del impuesto al valor agregado, asi
como las erogaciones por conceptos de derechos, fletes, transportes, acarreos, seguros
contra riesgos en la transportacion, manejo, comisiones sobre compras y honorarios a
agentes aduanales.

Ejemplo:



Precio del bien (precio de compra, precio de adquisicién o precio de factura} $ 135 000.00

Impuesto de importacion 5 32 000.00
Derechos de impaortacion 13 000.00
Mas: Fletes, transportes v acarreos 9 400,00
Seguros contra riesgo de la transportacion 1 600.00
Comisiones sobre compras v honorarios a agentes aduanales 7 500,00 63 500.00
Monto origintal de la inversion $ 198 500.00

El monto original de inversién es el que se toma como base para calcular la
depreciacion; basta con multiplicar dicho monto por el porciento maximo autorizado por
la Ley para determinar la depreciacion anual. Ejemplo:

Monto original de inversion % | Porcienlo legal | = | Depreciacion anual
| Edificios (construcciones) $ 600 000.00 % | 5% | = | $ 3000000
Mobiliario y equipo de oficina 120 000.00 X | 10% [ = | 12 000.00
Equipo de reparto 100 000.00 b 25% i 25 000.00
Equipo de cémputo electrénico 25 000.00 Lo 30% | = | 7 500.00

ASPECTO CONTABLE

Como se indicO en un principio, existen varios métodos o procedimientos para
determinar la depreciacion de los bienes del activo fijo, por cuyo medio es posible
determinar la depreciacion mas apegada a la realidad, sin embargo, tienen muy poca
aplicacion, pues la mayoria de las empresas sOlo determinan y contabilizan la
depreciacion que marca la Ley.

Depreciacion comercial. Es la que resulta de la aplicacion de otros
procedimientos, diferentes a la que se obtiene al usar los porcentajes que marca la Ley.

Depreciacién fiscal. Es la que resulta de la aplicacion de los porcentajes que
marca la Ley.

Cuando la empresa calcula y contabiliza ambas depreciaciones; la comercial, se
debe registrar en cuentas de Resultados y cuentas Complementarias de activo, y la
fiscal, en cuentas de Orden.

El estudio del registro de la depreciacion fiscal en cuentas de Orden corresponde
a un curso mas avanzado.

Si la empresa Unicamente calcula y contabiliza la depreciacion fiscal, el registro
de ella se debe hacer en cuentas de Resultados y Complementarias de activo;
precisamente, este es el caso al que nos vamos a referir para explicar la forma de
registrar la depreciacion de los bienes del activo fijo propiedad de la empresa.



AJUSTES DEL ACTIVO FIJO

Cuenta de edificios. La depreciacion que sufren los edificios, denominados
también construcciones, se deben cargar en las cuentas de Gastos de venta y Gastos
de administracion, de acuerdo con los metros cuadrados que del edificio ocupe cada
departamento de la empresa y abonar en la cuenta complementaria del activo
denominada Depreciacion acumulada de edificios. Ejemplo:

Supongamos un edificio con valor original de $ 600 000.00, que tiene 800 metros
cuadrados de construccion, de los cuales corresponden 600 metros al departamento de
ventas y, el resto, al de administracion.

Valor original ®* % legal = Depreciacién anual + M Dep. x M?
$ 60000000 * 005 $ 30 000.00 = B00 =  $37.50

$3750 x 600M* = $ 22500.00 para el departamento de ventas
3750 = 200M? = 7 500.00 para el departamznto de administracién

& 30 000.00

De acuerdo con los datos anteriores, el asiento de ajuste para registrar la
depreciacion del edificio, es el siguiente:

21 Gastosdeventa . ......ov.nt e e R " $ 22500 00
Gastos de administracion o .. v .o ovvv v see it ian s s 7500 00
Depreciacién acumulada de edificios ................[ $ 30000 00

La depreciacion no se abona directamente en la cuenta de Edificios, pues si se
hiciera asi, su saldo resultaria evidentemente equivocado, ya que no se tiene la
absoluta certeza de que dicha depreciacion sea realmente la sufrida, y es por ello que
el abono se hace en la cuenta complementaria del activo denominada Depreciacion
acumulada de edificios.

La cuenta de Depreciacion acumulada de edificios, es de naturaleza acreedora, y
aparece en el Balance general disminuyendo el saldo de la cuenta de Edificios, de esta
forma:



BALANCE GENERAL

Activo i

Circulante '

e e L

__________ e S .

—————— | R S | - T
Fijo -

S A S T YT L !

Edificios '$ 60000000/ F o

Menos: Depreciacién acumulada _ 30000 00/ 570 000 00

Cuenta de Mobiliario y equipo de oficina. La depreciacion de mobiliario y
equipo de oficina se debe cargar en las cuentas de Gastos de venta y Gastos de
administracion, de acuerdo con los bienes que presten servicio en cada uno de los
departamentos de la empresa y abonar en la cuenta complementaria del activo
denominada Depreciacion acumulada de mobiliario y equipo de oficina. Ejemplo:

Supongamos que el valor original y la depreciacion anual del mobiliario y equipo
de oficina, es el siguiente:

. | ; :
DFﬁ‘crEpcicin | Valororiginal | X | % !egm" = | Depreciacidn legal
Mobiliario del departamentn de ventas | & 8400000 | sl | 10m C % B 400000
Mobiliarie del departamento de Administracion | 36 H00.00 ‘ b 10% ‘ | . 3600.00
Total de mobiliario y depreciacién | 120000.00 | fii=sl $ 12 00G.00

De acuerdo con los datos anteriores, el asiento de ajuste para registrar la
depreciacion de Mobiliario y equipo de oficina, es el siguiente:

B [ Gastmdeventiy L SRR s Tsaoofoo” [ ]
Gastos de administracion . .. ... ... iii e i 3 600] 00 | ]
Depreciacion acumulada de mobiliario y equipo .. ... .. || : i'?_ 12 {}Uﬂ ﬂl]

La depreciacion no se abona directamente en la cuenta de Mobiliario y equipo de
oficina, pues si se hiciera su saldo resultaria evidentemente equivocado, ya que no se
tiene la absoluta certeza de que dicha depreciacion sea realmente la sufrida, por ello el
abono se hace en la cuenta complementaria del activo denominada Depreciacion

acumulada de mobiliario y equipo de oficina.

La cuenta de Depreciacion acumulada de mobiliario y equipo de oficina, es de
naturaleza acreedora, aparece en el Balance general disminuyendo el saldo de la



cuenta de Mobiliario y equipo de oficina.

Véase a continuacion la forma de presentar en Balance general la cuenta de
Depreciacion acumulada de Mobiliario y equipo de oficina.

BALANCE GENERAL

i Activo
Circulante
R S s 5 i
I e
R e e e T it i
i — _ | N% __ -
| Fifo |
I s | —
i | Mobiliario ¥ equipo (|3 120000 GDE: ) W
{ Menos: Depreciacion acumulada ' 12000 0&:) 108 000 00

Cuenta de Equipo de computo electrénico. La depreciacion del equipo de
computo electronico se determina con el porcentaje que marca la Ley;, se ajusta y se
presenta, en el Balance general, de igual forma que la de mobiliario y equipo de oficina.

Cuenta de Equipo de reparto. Si tenemos en cuenta que el equipo de reparto

esta dedicado exclusivamente a la funcién de ventas, la depreciacion que éste sufre se
carga en la cuenta de Gastos de venta, y se abona en la cuenta complementaria del
activo denominada Depreciacion acumulada de equipo de reparto.

Tomemos como ejemplo el caso de una camioneta con valor original de $ 100 000.00.

Descripcion  Valor original > % legal = Depreciacién anual
Camioneta 5 100000.00 X 02y = § 25 000.00

Por el valor de la depreciacion anual anterior, se debe hacer el siguiente asiento de
ajuste:

23 | I astos de venta .- - -aoeiiinss |5 25[]0@{0[5;! i':!
L | ‘ Depreciacién acumulada de equipo de reparto. .. ... .. | | {$ 25000 00 |

Se hace hincapié en que el valor de la depreciacion calculada con el porcentaje
gue fija la ley no se abona directamente en la cuenta de Equipo de reparto, pues si se
hiciera, su saldo resultaria evidentemente equivocado, ya que no se tiene la absoluta

certeza de que dicha depreciacion realmente sea la sufrida; por ello, el abono se hace
en la cuenta complementaria del activo denominada Depreciacion acumulada de equipo

de reparto.



La cuenta de Depreciacion acumulada de equipo de reparto es de naturaleza

acreedora, aparece en el Balance general disminuyendo el saldo de la cuenta de
Equipo de reparto, en esta forma:

|
BALANCE GENERAL
= ——— e S ——— m— e — e e —_— .- : I
Activo . | |
|Circulante . | | [
_____ e i A =4
_________ |
R ‘ Tiis i
FI_i':E‘ | |
——————————— L g B
[| |
Equipo de reparto $ 100000 00 e | !
Menos: Depreciacién acumulada 25 000 |00 75 000 | 00| |

Cuenta de Terrenos. El valor original de los terrenos tiende a incrementarse con
el tiempo; el aumento lo originan diversos factores extrafios al negocio, se pueden

mencionar las obras de urbanizacién, las construcciones circundantes, el aumento de
poblacion, las lineas de transporte, etc.

No obstante que mediante valoraciones periddicas se puede determinar el
aumento de valor del terreno o terrenos de propiedad de la empresa, no es conveniente
aumentar su valor en libros, en virtud de que tal aumento se reflgjaria en una utilidad no

percibida, la forma de registrar el aumento de valor de los terrenos sin que su importe
se encremente en libros, es la siguiente:

Valor actual estimativo del terreno & 600 D00.00

Valor original del terreno 450 000.00
Aumento del valor estimativo 150 000.00
i e PSR ) e e
24 | Tertenos . .. ... EcE s e i el U G & 150000 00 |
| (] Superdvit por revaluacion de terrenos . .......ooeaven. i Eol 150 000 |00

La cuenta de Superavit por revaluacion de terrenos es cuenta complementaria

del activo, de naturaleza acreedora, aparece en el Balance general disminuyendo el
valor actual estimativo de la cuenta de Terrrenos, de esta forma:



BALANCE GENERAL
= — = im T
e Activo i' | I ii
| Circulante i _ H |
| ———— | SRR f J-|
L e T T T e R G T T | st || ‘ I
‘ e e —— i 1 =
e | ! ol -
i e — | ] N | ‘
I Terrenos % 600000 00 | il : !! '
Menos: Superdvit por revaluacién | 150000 00 | 450000 00 | | : |
il i | foiy AT RS ) |

Cuando la empresa venda el predio deberd saldar tanto la cuenta de terrenos
como la de Superavit por revaluacion de terrenos. Ejemplo:

A LOR L e $ 690000 00

410 ey | o e e R S e R e $ 600000 00
Ao pagat s S s e 90 000 0O
B ~ Superdvit por revaluaciéndeterrenos . ... ... ...l ['%$ 150000 00

Otros gastos ¥ productos . ..o iinia s eioaann & 150000 00

La utilidad realmente percibida se abona en la cuenta de Otros gastos y
productos, puesto que se trata de un producto de naturaleza diferente a los que la
empresa obtiene de las operaciones gque constituyen su actividad o giro principal.

En caso de que al terminar el ejercicio no se hubiere registrado la revaluacion, al
momento de vender el terreno, se haria el siguiente asiento:

A R e e L e R U T R TR 5 690000 00
Terreting: vl pioadli it e tiaions cougll Sl $ 450000 00
CHros gastos % ProdUIetos. . v i sis ek sl s s 150 000 DO

IV por pagaliy s s s a S ST 80 000 00

AJUSTES POR ACTIVO DIFERIDO

Como sabemos, el saldo de las cuentas del activo diferido estd constituido por

gastos pagados por anticipado, sobre los cuales se tiene el derecho de recibir un
servicio aprovechable, tanto en el mismo ejercicio como en posteriores.

Ahora bien, la parte que se ajusta de cada una de ellas es la consumida,
utilizada o disfrutada durante el ejercicio.



Para facilitar su estudio, vamos a suponer que, al terminar el ejercicio, aparecen
con el siguiente saldo:

Papeleria y utiles $ 60 000.00
Propaganda 80 000.00
Primas de seguros 120 000.00
Rentas pagadas por anticipado 250 000.00
Intereses pagados por anticipado 100 000.00

y que de ellos la parte consumida, utilizada o disfrutada, fue la siguiente:

Papeleria y titiles $ 40000.00
Propaganda 60 000.00
Primas de seguros 20 000.00
Rentas pagadas por anticipado 50 000.00
Intereses pagados por anticipado 80 000.00

El valor de la parte consumida, utiizada o disfrutada se carga en las cuentas de
Resultados que correspondan, para aumentar los gastos de operacion, y se abona en la

cuenta gue se ajusta para disminuir el activo diferido.

Para entender con mejor claridad, a continuacibn se presentan los ajustes
correspondientes a las cuentas anteriores:

Papeleria y utiles. El valor de la parte consumida o utlizada de papeleria se
debe cargar en las cuentas de Gastos de venta y de administracion, en proporcion al
consumo hecho por cada uno de los departamentos de la empresa, en nuestro caso
supongamos que el departamento de ventas consumié o utilizé $ 10 000.00 y el de
administracion $ 30 000.00; por lo que respecta al abono, éste se debe hacer en la
cuenta de Papeleria y Utiles, para que quede con el saldo real que debe considerarse
como cargo diferido para el nuevo ejercicio.

De acuerdo con estos datos, el asiento de ajuste sera:

25 L T S e e R S s R Il & 10000 00 | !
S ETa kR e A S A CION: & S i h e e b e 30 000 00/ o]
Papeleria y titiles . ..ot SR A I|$ 40 000100 |
PAPELERIA Y UTILES
5) 60 000.00 40 000.00 (25 Parte consumida

Saldo para el nuevo ejercicio 20 000.00

Propaganda. El valor de la parte distribuida o publicada de propaganda se carga
en la cuenta de Gastos de venta, y se abona en la de Propaganda, para que ésta
quede con el saldo real que debe considerarse como cargo diferido para el nuevo



ejercicio.

26 | Ga;ﬁwsaeventa,.,.......,.............._.............:"Ir 600[}[}'0055 f
! Bropagandasiioio sl sl n i Gl sn sl e 1% 600[}(};0(}
PROPAGANDA
21 80 000,00 60 000.00 (26 Parte distribuida o publicada
Saldo para el nuevo ejercicio 20 000,00

Primas de seguros. El valor de la parte transcurrida de las primas de seguros
se debe cargar en las cuentas de Gastos de venta y de administracion, de acuerdo con
el valor de los bienes o valores asegurados en cada departamento, y abonar en la de
Primas de seguros para que en ella quede el saldo real que debe figurar como cargo
diferido para el nuevo ejercicio.

Para hacer el asiento de ajuste, vamos a suponer gue, de la parte transcurrida

de las primas de seguros ($ 20 000.00) le corresponde el 80% al departamento de
ventas y el resto al de administracion.

e _ -
27 i Gastos de venta . ... ... ...ieaii) s iy s 16000 00 !
Gastos de adpinistragmin o b e b T L R Rl f 4000 00 : {
f ‘ Primabidedeptime i e il L RS s e i | $ 20000,00

PRIMAS DE SEGURCS

5) _120 000.00 20 000.00 (27 Parte transcurrida
Saldo para el nuevo ejercicio 100 000.00

PRIMAS DE SEGUROS

Rentas pagadas por anticipado. El valor correspondiente al tiempo transcurrido
de las rentas pagadas por anticipado se debe cargar en las cuentas de Gastos de venta
y de Gastos de administracion, en proporcion a la parte que ocupe cada uno de esos
departamentos de la empresa; por lo que se refiere al abono, éste se debe hacer en la
cuenta de Rentas pagadas por anticipado, para que en ella quede el saldo real que
debe considerarse como cargo diferido para el nuevo ejercicio.

En nuestro caso se va a suponer que el valor correspondiente al tiempo
transcurrido de las rentas es por $ 50 000.00, de los cuales corresponde el 60% a
gastos de venta, y el resto a gastos de administracion.



28 Gestosde Vel —ns sl s e el & 30000 00
T v Tt LR 1o R s Lo () St S e e SEe 20 000 (0
Rentas pagadas por anticipado. .. ......... .o o 5 50000 00

REMTAS PACADAS POR ANTICIFADOD

S 250 000,00 50 000.00 (28 Parte devengada
Saldo para el nuevo ejercicio 200 000.00

Intereses pagados por anticipado. El valor de la parte transcurrida de los
intereses pagados por anticipado se debe cargar en la cuenta de Gastos y productos

financieros, y abonar en la de Intereses pagados por anticipado, para que en ella quede
el saldo real que debe considerarse como cargo diferido para el nuevo ejercicio.

29 Gastos de venta . . . .. =il bt et e $ 80000 100
Intereses pagados por anticipado . . ................ ... & BOO000 00

[NTERESES PAGADOS FOR ANTICIPADD

S) 100 000.00 80 000.00 (29 Parte transcurrida
Saldo para el nuevo ejercicio 20 000.00

Obsérvese que en cada uno de los casos anteriores, la parte consumida,
utlizada o transcurrida se abona directamente en la cuenta de activo diferido que se
ajusta; esto se debe a que el valor se puede precisar con exactitud; por ejemplo, en el
caso de la papeleria y Utiles, basta con restar del saldo el valor del inventario final de
papeleria para saber exactamente la parte consumida; en el caso de las rentas
pagadas por anticipado, basta con multiplicar el valor de rentas que corresponde a un
dia, por el nimero de dias transcurridos desde el que se pagaron hasta el dia de la
presentacion del Balance general, para saber exactamente el valor correspondiente al
tiempo transcurrido.

Sin embargo, esto mismo sucede con los gastos de instalacion que también son
del Activo diferido, debido a que el valor que de ellos se debe considerar gasto no se
puede precisar con exactitud.

Para determinar el valor que de los gastos de instalacion se debe aplicar como
gasto, es necesario conocer los siguientes aspectos:

Amortizaciéon. Es la aplicacion a gasto de un activo diferido en proporcion a su
valor y al tiempo estimado de vida.

Amortizacion anual. La amortizacion anual de un activo diferido se determina
dividiendo su valor original entre el niumero de ejercicios que se le estima de vida
probable, siempre y cuando se considere que al concluir su vida probable no tenga



ninguin valor de desecho.

Si, por el contrario, se estima que al concluir su vida probable tendra cierto valor
de desecho, la amortizacion anual se determina igual que la depreciacion anual por el
procedimiento o método de linea recta.

Teniendo en cuenta que, tanto la vida probable como el valor de desecho son
factores estimativos, pues el Activo diferido puede durar mas o menos del tiempo
calculado y tener un valor de desecho mayor o menor al considerado que tendria al
concluir su vida probable, es l6gico que, como la amortizacion se determina con
relacién a dichos factores, también sea estimativa.

Por ser estimativa la amortizacion no debe abonarse directamente en las cuentas
del Activo diferido que se amortizan, SN0 en cuentas especiales denominadas
Complementarias del activo, de las cuales se destina una para cada clase de Activo
diferido sujeto a amortizacion.

ASPECTO LEGAL

De acuerdo con el Art. 43, Fracc. | de la Ley del Impuesto sobre la Renta el por
ciento maximo autorizado de amortizacion anual que se debe aplicar sobre el valor
original de los gastos de instalacion es del 5%.

ASPECTO CONTABLE

Como en un principio se indico, la amortizacion se puede evaluar por medio de la
aplicacion de varios métodos o procedimientos; no obstante que por medio de ellos se
puede calcular la amortizacién de una manera mas apegada a la realidad; en la practica
dichos procedimientos tienen muy poca aplicacion, ya que la mayoria de las empresas
calculan y contabilizan Unicamente la amortizacion que establece la Ley.

Amortizacion comercial. Es la que resulta de Ila aplicacion de otros
procedimientos diferentes a la que se obtiene al usar los porcentajes que marca la Ley.

Amortizacién fiscal. Es la que resulta de la aplicacion de los porcentajes que
establece la Ley.

Cuando la empresa calcula y contabiliza ambas amortizaciones; la amortizacion
comercial se debe registrar en cuentas de Resultados y en cuentas Complementarias
del activo, y la fiscal, en cuentas de Orden.

El estudio del registro de la amortizacion fiscal en cuentas de Orden corresponde
a un curso mas avanzado.



Si la empresa Unicamente calcula y contabiliza la amortizacion fiscal, el registro
de ella se debe hacer en cuentas de Resultados y en Complementarias de activo;
precisamente, éste es el caso al que nos vamos a referir para explicar la forma de
registrar la amortizacion de gastos de instalacion.

Gastos de instalacion. La amortizacion de gastos de instalacion se debe cargar
en las cuentas de Gastos de venta y de Administracion, en proporcion al valor de las
instalaciones hechas en cada departamento, y abonar en una cuenta complementaria
del activo denominada Amortizacién acumulada de gastos de instalacion. Ejemplo:

Supongamos gastos de instalacion con valor original de $ 600 000.00, de los
cuales corresponde el 80% al departamento de ventas y el resto al de administracion.

Valor original X % legal = Amortizacién anual
$60000.00 x 005 = $ 3 000.00

$3000.00 X 0.80 = $ 2400.00 para el departamento de ventas.
3000.00 » 020 = 600.00 para el departamento de administracién.
$ 3000.00 Amortizacion anual.

De acuerdo con los datos anteriores, el asiento de ajuste para registrar la
amortizacion anual de gastos de instalacion que marca para este caso la Ley del

Impuesto sobre la Renta es el que se presenta a continuacion.

30 Gastosdeventa.....................,...__.....-....-... % 2:1(][]_Dlﬂl

Gastos de administracion . . - oio i ca s i i v v s o 600, 00
Amortizacion acumulada de gastos de instalacién . .. . . .. 5 300000

La amortizacion no se abona directamente en la cuenta de Gastos de instalacion,
pues si se hiciera asi, su saldo resultaria evidentemente equivocado, debido a que la
amortizacion ha sido calculada con base en el porcentaje que estima la Ley, es por eso
que el abono se hace en la cuenta Complementaria del actvo denominada
Amortizacion acumulada de gastos de instalacion.

La cuenta de Amortizacion acumulada de gastos de instalacion es de naturaleza
acreedora, aparece en el Balance general disminuyendo el saldo de la cuenta de
Gastos de instalacion, en esta forma.



BALANCE GENERAL

Activo

Circulante

_____ $ Lo e

______ s . il
Fijo .

e T T A g =
Cargos diferidas .

Gastos de mstalacidn $ &0 000 00 [

Menos: Amortizacion acumulada | 30000000 § 57000 00

DESCARGOS POR ACTIVO DIFERIDO

Ocasionalmente, en las cuentas de Gastos de operacion se registran cantidades
correspondientes a propaganda, papeleria, etc., por considerar que seran utilizadas o
consumidas en el mismo ejercicio; pero, en la fecha del Balance, una parte de ellas no
lo ha sido, cuando esto sucede, el valor de lo no consumido o utilizado se descarga de
la cuenta de gastos correspondientes y se carga en la del Activo diferido que proceda,
en cada caso. Ejemplo:

Supongamos que, al hacer una compra de papeleria y dtiles por $ 30 000.00, se

hizo el siguiente asiento:
GASTOS DE ADMINISTRACION VA ACREDITABLE CAJA
30 000.00 4 500.00 34 500.00

El valor de la papeleria y Uutles se cargd en la cuenta de Gastos de
administracion, por considerar que seria consumido en el mismo ejercicio; sin embargo,
al terminar el mismo, se encontrd con que habia papeleria y Utiles no consumidos por
valor de $ 6 000.00.

En este caso, para descargar de la cuenta de Gastos de administracion el valor
de la papeleria y Utiles no consumido, se hara el siguiente asiento de ajuste:

31 Papeleriayutiles . . .......ccoooviiiiiiirena,. e e $ 6 000 00
Gastos de administracion . . . ... oo i o i e i $ 6000 00



GASTOS DE ADMINISTRACION IV ACRELNTAEBLE

Sk 30 000.00 & 000.00 (31 4 500.00
24 000.00
PAPELERIA ¥ UTILES CAJA
34 500.00

31) 6 000.00 |

Por este medio se logra que en la cuenta de Gastos de administracion quede
Unicamente el valor consumido y, en la de Papeleria y Utles, el que debe considerarse
como Activo diferido para el nuevo ejercicio.

AJUSTES POR ACUMULACION DE PASIVO

Los ajustes por acumulacion de pasivo se hacen para que en el Balance general
aparezcan ciertas cantidades devengadas por terceras personas y aun no pagadas por

la empresa, no registradas a la fecha, pero si existentes como un pasivo.

Los principales valores de esa naturaleza a cargo de la empresa y no registrados
a la fecha del Balance provienen de los siguientes conceptos:

Intereses por pagar
Gastos pendientes de pago.

Intereses por pagar. Los intereses por pagar los producen, por lo regular, las
cuentas vencidas y no pagadas a los acreedores; su valor se debe cargar en la cuenta
de Gastos y productos financieros, y abonar en la de Acreedores diversos; el IVA que
causen dichos intereses se debe cargar en la cuenta de IVA acreditable, y abonar en
las propias cuentas de los acreedores. Ejemplo:

Supongamos que, al terminar el ejercicio, se adeuda una letra de cambio por $

50 000.00 a favor de nuestro acreedor Ernesto Lara, vencida hace tres meses, sobre
los cuales la empresa tiene que pagar intereses moratorios del 5% mensual.

De acuerdo con los datos expuestos anteriormente, al terminar el ejercicio
existen intereses acumulados pendientes de pago por $ 7 500.00 e IVA por $ 1 125.00,

los cuales se registran por medio del siguiente asiento de ajuste:

30 Gastos y productos financieros .. ............ovvvie.aeas 5 7500 00
WA acreditables s rris s i i s 1125 00
AcTPodores QIVETBO8 .o ov s s nmsnin s raiis b s s s e e b 8 625 00



Los interses por pagar a favor de proveedores y acreedores diversos también se
pueden abonar en una cuenta denominada Intereses por pagar, la cual aparece en el
Balance general en el grupo del Pasivo circulante o flotante.

Gastos pendientes de pago. Son todos aquellos gastos a cargo del negocio,
pendientes de pago a la fecha del Balance general; su valor se debe cargar en las
cuentas de gastos correspondientes, para que afecten los resultados del ejercicio, y
abonar en una cuenta denominada Gastos pendientes de pago; el IVA que causen los
gastos pendientes de pago se deben cargar en la cuenta de IVA acreditable, y abonar
en las propias cuentas de los acreedores.

Para facilitar su estudio se van a suponer los siguientes gastos de venta y de
administracion a cargo de la empresa, pendientes de pago y no registrados al terminar
el ejercicio:

Gastos de

stos de i
Concepto : venta : administracidn VA
H e —= ' I
| Sueldos | §  8000000'S  70000.00 | |
| Rentas | 14000000 6000000 | § 3000000
| Impuestos sobre productos del trabajo 40 000.00 30 000.00 |
| Cuotas del seguro social 98 000.00 | 18 000.00 |
Servicio de luz | 19 900.00 | 6 000.00 3750.00

Servicio de teléfonos 4 000.00 7 000.00 |

1 650.00 |

A continuaciéon se presentan los asientos de ajuste correspondientes a los
conceptos anteriores. Por los sueldos pendientes de pago.

Por los Sueldos Pendientes de Pago.

B Gastos de venta ............... i s 80000 00 _:j

i | | Gastos de administracion . ..., ....ooeiiiisniiiiiin i | 70 000| 00 | fi)
! B Gastos pendientes de Pago . . ............oieeoriiinns, | | % 15000000 |
L At k S =D e L T 1 L : s LSS

Por las rentas pendientes de pago.

—

o34 f b Gastos de vental oLia i RSO R SRR e L TS
¢ | Gastos de administracion . .. . .. PR R - 6000000 §|

TVA acrediftablé .« 1 toovivseieiniiinn e e R

' Gastospendientes de pago .. ... ... i iee it E 1S 200 000 0D

~ Tmpuestosporpagar.............. et e Bl S

Por el impuesto sobre productos del trabajo pendiente de pago.



Gastos de adminiStraCiON . ... ..\ ... viienias s [ 30000j000
~ Impuestos por pagar......... b R e sk HS e 70000

36 1 Gastosdeventa...... Sk e oA AT e I 98000!}0
i - Gastos de administracion .. . ........oiieiiiiieens s AL S IR OOCH PRI I o e St s
Impuestos por pagar . .. .. T Sl Ll 2! ©o | 1% 116000100

Por el servicio de luz pendiente de pago

37 ' | Gastosde venka . iitos i i i st i e T SRR ;;!i.é 19 Uﬂﬁl 00 ! S ! I
{1 Gastosdeadministracion’. .. . ... iiei il i 6 000| 00 i i |
| |1 IVAacteditable .......oiiiiiiiiie e il 3750/ 00 | | |
! ‘ _ Gastos pendientes de Pago . ... .. oot it | 18 2500000 i

Impuestos por PABAT. . oocoih ' i 375000

.Por el servicio telefonlco pendiente de pago.

38 e e e ke b e S s s R e | $ 4000 00 Eoi
! | Gastos de administracion . 7000 00 e
s i lVAacrethabIe,,,.....,. : 1 {lﬂl| i |
( ! Gastos pendientesde pago .. ....cooiiiiiii i Eoils 00[!@00[
. _i_ 1mpru&smspur pagar ................ e e R : i ,I 1650 DEII

En lugar de la cuenta colectiva de gastos pendientes de pago, se puede llevar la
de Acreedores diversos, o establecer una cuenta particular para cada concepto; por
ejemplo, Sueldos por pagar, Rentas por pagar, Impuestos por pagar, etcétera.

La cuenta de Gastos pendientes de pago o la que se haya abierto en su lugar se
debe cargar una vez que se haga el pago respectivo.

La cuenta de Gastos pendientes de pago aparece en el Balance general en el
grupo del Pasivo circulante o flotante.

AJUSTES POR PASIVO DIFERIDO

Como sabemos el saldo de las cuentas del Pasivo diferido representa productos
cobrados por anticipado, por lo cual se tiene la obligaciéon de proporcionar un servicio,
tanto en el mismo ejercicio como en posteriores.

Ahora bien, la parte que de cada una de las cuentas del Pasivo diferido se ajusta
es la ganada por la empresa durante el ejercicio.



Para facilitar su estudio, vamos a suponer que, al terminar el ejercicio, aparecen
con el siguiente saldo:

Rentas cobradas por anticipado $ 120 000.00
Intereses cobrados por anticipado 40 000.00
y que de ellas la parte ganada durante el ejercicio fue la siguiente:
Rentas cobradas por anticipado $ 80 000.00
Intereses cobrados por anticipado 30 000.00
El valor de la parte ganada se carga en la cuenta que se ajusta, con el propésito
de disminuir el pasivo, y se abona en las cuentas de resultados correspondientes, con

la finalidad de aumentar las utilidades o ingresos.

Para entender con mejor claridad a continuacion se incluyen los asientos de
ajuste correspondientes a las cuentas anteriores:

Rentas cobradas por anticipado. El valor de la parte ganada de dichas rentas

se carga en la propia cuenta de Rentas cobradas por anticipado, y se abona en la de
Otros gastos y productos.

39 Rentas cobradas por anticipado . ... § 30000 00
Otros gastos y productos . .. ........oiiiiaan. i $  B0O000 00

REMNTAS COBRADAS POR ANTICIPADOD

Parte ganada 38) _80 000.00 120 000.00 (S
40 000.00 Saldo para el nuevo ejercicio

Intereses cobrados por anticipado. EI valor de la parte ganada
correspondiente al tiempo transcurrido de los Intereses cobrados por anticipado se
carga en la propia cuenta de Intereses cobrados por anticipado, y se abona en la
cuenta de gastos y productos financieros.

CUESTIONARIO
Conteste las siguientes preguntas y después resuelva los ejercicios siguientes.

1. 546 ¢Cuéles son las principales circunstancias por las que los saldos que
proporciona el libro Mayor no siempre coinciden con la situacion real?

2. 547 ¢(Qué es necesario hacer antes de proceder a la formacion de los estados



financieros?
3. 548 ¢ Qué entendemos por asientos de ajuste?
4. 549 ;Cuantos asientos de ajuste se deben hacer?

5. 550 ¢Como se comprueba que el saldo de la cuenta de Caja positivamente
corresponde al efectivo que materialmente se tiene en ella?

6. 551 ¢Qué entendemos por arqueo de caja?

7. 552 ¢Qué nombre recibe la diferencia cuando el valor del arqgueo es menor que
el saldo de la cuenta de Caja?

8. 553 ¢Qué nombre recibe la diferencia cuando el valor del arqueo es mayor gque
el saldo de la cuenta de Caja?

9. 554 ¢ Cuales son las causas que pueden originar el faltante en Caja?

10.555 ¢En qué cuentas se carga y abona el valor del faltante en Caja por
operaciones no reportadas?

11.556 ¢En qué cuentas se carga y abona el valor del faltante en Caja por
cantidades dispuestas indebidamente por el cajero o pagadas de mas?

12.557 ¢En qué caso el faltante en caja se puede considerar una pérdida, y cudl
es el ajuste? 558 ¢ Por qué puede ser el sobrante en Caja?

13.559 ¢(En qué cuenta se carga y abona el valor del sobrante de Caja por
operaciones no reportadas?

14.560 ¢En qué caso el valor del sobrante de Caja se debe considerar una

utilidad, y cuél es el ajuste? 561 ¢En qué caso el valor del sobrante de Caja se
considera un pasivo y cudl es el ajuste?

15.562 ¢Cuales son las circunstancias por las que el saldo de la cuenta de
Bancos no coincide con los estados decuenta de los bancos?

16.563 ¢Por qué cuando la diferencia es por cheques expedidos y no cobrados no
es necesario hacer ajustes?

17.¢Por gué conceptos el Banco abona 0 aumenta nuestra cuenta de cheques, y
el valor de ellos en qué cuentas se carga y abona?

18. ¢ Por qué conceptos el Banco carga o descuenta nuestra cuenta de cheques; el
valor de ellos en qué cuentas se carga y abona, y si causan IVA, éste en qué
cuentas se carga y abona?



19.¢Cudles son los motivos por los que el saldo de la cuenta de Almacén no
siempre coincide con el valor del inventario fisico?

20. ¢ En qué cuentas se carga y abona el valor de los faltantes de mercancias?

21. ;Qué asientos de ajuste se deben hacer después de haber sido ajustadas las
cuentas de Caja, Bancos y Almacén?

22. ¢Por qué no es correcto que el saldo total de la cuenta de Clientes aparezca
en el Balance general?

23.¢Por qué previamente a la presentacion del Balance general es necesario
estimar como incobrable una parte de la cuenta de Clientes?

24. ¢;Cuéles son los principales procedimientos que existen para determinar la
pérdida probable por créditos incobrables?

25. ¢En qué consiste el procedimiento de un tanto por ciento sobre el saldo de la
cuenta de Clientes?

26. ¢, En qué consiste el procedimiento de un tanto por ciento sobre las ventas?

27.¢En qué consiste el procedimiento de un tanto por ciento sobre cada saldo de
cobro dudoso?

28. ¢,En qué cuenta se carga y abona la pérdida probable por créditos incobrables
de clientes?

29.¢sPor qué la pérdida probable por créditos incobrables no se abona
directamente en la cuenta de Clientes?

30.¢,Qué clase de cuenta es la de Provision para cuentas incobrables y cémo
aparece en el Balance general?

31.¢Por medio de qué cuenta se deben cancelar las cuentas de los clientes que
se consideran absolutamente incobrables, y cual es el asiento?

32.¢En qué cuenta se carga y abona la pérdida probable por documentos
incobrables?

33.¢Por qué la pérdida probable no se abona directamente en la cuenta de
Documentos por cobrar?

34. ;Qué clase de cuenta es la de Provision para documentos incobrables, y como
aparece en el Balance general?

35. ¢Por medio de qué cuenta se cancelan los documentos que se consideran
absolutamente incobrables, y cuél es el asiento?



36. ¢En qué cuenta se carga y abona la pérdida probable por créditos incobrables
de deudores diversos?

37.¢Por medio de qué asientos se cancelan las cuentas de los deudores diversos
gue se consideran absolutamente incobrables?

38. ¢,Qué asiento se hace por la recuperacion de crédito incobrables?

39. ¢Cual es el por ciento maximo anual de provision para créditos incobrables que
autoriza o establece la Ley?

40. s Para qué se hacen los asientos de ajuste por acumulacion de activo, y cual es
el principal motivo por el cuél no aparecen registrados?

41. ¢;Cuales son los principales valores obtenidos o ganados por la empresa no
registrados a la fecha del Balance?

42.¢:Qué clase de cuentas o créditos son las que producen los intereses por
cobrar; en qué cuentas se carga y abona su importe, y el IVA que cause en qué
cuentas se carga y abona?

43.:En qué cuenta también se pueden cargar los intereses por cobrar, y en qué
grupo del activo debe aparecer?

44, :Qué son las rentas por cobrar, en qué cuentas se debe cargar y abonar su
valor, y si causan IVA en gué cuentas se carga y abona?

45. ;En qué cuenta también se pueden cargar las Rentas por cobrar, y en qué en
grupo del activo deben aparecer?

46. ¢ Qué son los dividendos por cobrar, y en qué cuentas se debe cargar y abonar
su valor?

47.¢En qué cuenta también se pueden cargar los dividendos por cobrar, y en qué
grupo del activo deben figurar?

48. ;Qué nombre recibe la baja de valor a que estan sujetos los bienes del Activo
fijo?

49. ¢ Qué entendemos por valor original?

50. ¢, Qué entendemos por vida probable?

51. ¢, Qué entendemos por valor de desecho?
52. ¢ Qué entendemos por la depreciacion total?

53. ¢ En qué consiste el método o procedimiento de linea recta?



54.:;Cémo se determina la depreciacion anual por el método o procedimiento de
linea recta?

55.¢Cuél es la formula para determinar la depreciacion anual por el método o
procedimiento de linea recta?

56. ¢, Por qué la depreciacion es estimativa?

57. ¢ En qué clase de cuentas se debe asentar la depreciacion?

58. ¢, Cudles son los por cientos maximos de depreciacion anual autorizados por la
Ley que se debe aplicar sobre el monto original de inversion de los bienes del
activo fijo?

59. ¢ Qué comprende el monto original de la inversién ademas del precio del bien?

60. ¢, Qué entendemos por depreciacién comercial?

61. ¢ Qué entendemos por depreciacion fiscal?

62. ¢,En qué cuentas se carga y abona la depreciacion de edificios, y en proporcion
de qué?

63. ¢Por qué la depreciacion no se debe abonar directamente en la cuenta de
Edificios?; ademas, diga la clase y nombre de la cuenta en que debe
abonarse?

64. ,Como se debe presentar la cuenta de Depreciacion acumulada de edificios en
el Balance general?

65. ¢En qué cuenta se carga y abona la depreciacion de mobiliario y equipo, y de
acuerdo a qué?

66.¢Por qué la depreciacibn no se debe abonar directamente en la cuenta de
Mobiliario y equipo?; ademas, diga la clase y nombre de la cuenta en que debe
abonarse.

67..,Como se debe presentar la cuenta de Depreciacion acumulada de mobiliario
y equipo en el Balance general?

68. ¢, En qué cuenta se carga y abona la depreciacion de equipo de reparto?

69. ,Como debe aparecer la cuenta de Depreciacion acumulada de equipo de
reparto en el Balance general?

70. ¢,Cudles son los factores que originan el aumento de valor de los terrenos?

71. ¢ Por gué no es conveniente aumentar el valor original de los terrenos?



72. ¢ Cudl es el ajuste para registrar el aumento de valor de los terrenos, sin que se
incremente su valor original en libros?

73. ¢, Qué clase de cuenta es la de Superavit por revaluacion de terrenos, y coOmo
debe aparecer en el Balance general?

74. ¢ Qué parte es la que se ajusta de cada una de las cuentas del Activo diferido?

75.¢En qué cuentas se debe cargar y abonar la parte consumida, utilizada o
devengada del Activo diferido, y con qué objeto?

76. ¢ En qué cuentas se carga y abona la parte consumida o utilizada de papeleria
y Utiles, en qué proporcion y con qué propésito?

77.¢(En qué cuentas se carga y abona la parte distribuida o publicada de
propaganda, y con qué finalidad?

78.¢En qué cuentas se carga y abona la parte transcurrida de las primas de
seguros, de acuerdo con qué y con que objeto?

79. .En qué cuentas se carga y abona el valor de la parte transcurrida de las
rentas pagadas por anticipado, en qué proporciéon y con qué objeto?

80. ¢En qué cuentas se carga y abona el valor de la parte ya transcurrida de los
intereses pagadas por anticipado, y con qué propdsito?

81. ¢ Qué entendemos por amortizacion?

82.¢,Como se determina la amortizacion anual de un Activo diferido cuando se
considere o estime que al concluir su vida probable no tendr4 ningun valor de
desecho?

83.¢:,COmo se determina la amortizacion anual de un Activo diferido cuando se
considera o0 estima que al terminar su vida probable tendra cierto valor de
desecho?

84. ¢ Por qué la amortizacion es estimativa?
85. ¢ En qué clase de cuentas se debe abonar la amortizacion?

86. ¢Cual es el por ciento maximo autorizado por la Ley de amortizacion anual de
gastos de instalacion, y sobre qué se debe aplicar?

87. ¢, Qué entendemos por amortizacién comercial?
88. ¢ Qué entendemos por la amortizacion fiscal?

89. ¢En qué cuentas se carga y abona la amortizacion de gastos de instalacion y



en qué proporcion?

90. ¢Por qué la amortizacion no se debe abonar directamente en la cuenta de
Gastos de instalacion?; ademas, diga la clase y nombre de la cuenta en, que
debe abonarse.

91.,COmo debe aparecer la cuenta de Amortizacion acumulada de gastos de
instalacion en el Balance general?

92. ¢ Cuando se deben hacer descargos por Activo diferido?
93. ¢, Qué se logra al hacer los ajustes por descargos de Activo diferido?
94. ¢ Para qué se hacen los ajustes por acumulacion de Pasivo?

95. ¢ Cudles son los principales valores devengados por terceras personas y adn
no pagadas por la empresa, no registrados a la fecha del Balance?

96. ¢, Qué clase de cuentas son las que producen los intereses por pagar; en quée
cuentas se carga y abona su valor, y el IVA que causen en qué cuentas se
carga y abona?

97. ¢ En qué cuenta también se pueden abonar los intereses por pagar, y en qué
grupo del Pasivo debe aparecer?

98. ¢ Qué son los gastos pendientes de pago, en qué cuentas se carga y abona su
valor, y el IVA que causen en qué cuentas se carga y abona?

99. ¢, Cudl es el ajuste por los sueldos pendientes de pago?
100.  ¢Cuél es el ajuste por las rentas pendientes de pago?

101. ¢Cudl es es ajuste por el impuesto sobre productos de trabajo pendiente
de pago?

102.  ¢Cuél es el ajuste por las cuotas del seguro social pendientes de pago?
103. ¢ Cuédl es el ajuste por el servicio de luz pendiente de pago?
104.  ¢Cudl es el ajuste por el servicio telefonico pendiente de pago?

105. ¢Qué otras cuentas se pueden llevar en lugar de la cuenta colectiva de
Gastos pendientes de pago?

106. ¢Cuando se debe cargar la cuenta de Gastos pendientes de pago o la que
se haya abierto en su lugar?

107. ¢En qué grupo del Pasivo se debe presentar la cuenta de Gastos



pendientes de pago?

108. ¢Qué parte es la que se ajusta de cada una de las cuentas del Pasivo
diferido?

109. ¢En qué cuentas se carga y abona la parte ganada de las rentas cobradas
por anticipado?

110. ¢En qué cuentas se carga y abona el valor de la parte ganada de los
intereses cobrados por anticipado?

EJERCICIOS

Haga los asientos de ajustes correspondientes, tomando como base los saldos de la
Balanza de comprobacién y los datos que aparecen después de ella.

Nota: Conservese los ajustes de estos ejercicios, pues seran empleados en el siguiente
capitulo.

Ejercicios 1.
—T=
Folio 15 |
LA CORONA
Balanza de comprobacién, al 31 de diciembre del afio anterier |
Bancos 13 000 |00 10 GO0 |00 3000 (00! ; | ;
: R 1



De la pagina anterior § 2500000 $ 2150000 § 3500 00§ 0 00

Inventario de mercancias 9000 0o 9000 00

Clientes ' 4000 00 4000 00 2000 00

Documentos por cobrar 8000 00 5000 00 3000 00

Mobiliario 56 300 00 56300 00

Equipo de reparto 69 680 00 69 680 00

Gastos de instalacion 500 0 500 00

Proveedores 4 500 00 22500 00 18 000 00

Documentos por pagar & 000 00 15000 00 9000 00

Capital 125 020 00 125 000 D0

Ventas | i 24 000 00 24 000 00

Devoluciones sobre ventas AR 600 O

Rebajas sobre ventas 400 00 | 400 00

Compras 27 000 00 27000 00

Gastos de compra 600 00 600 00

Devoluciones sobre compras 600 00 600 00

Rebajas sobre compras 280 00 280 00

Gastos de venta 2 500 00 2500 00

Gastos de administracidn 2100 00 i 2100 DO

Gastos y productos financieros 200 00| 400 00 200 00

Otros gastos ¥ productos 100 00 ') 200 00 100 00
Sumas iguales % 215480 00 | % 218480 D0 & 177 180 00 | 5 177 180 00

Datos para hacer ajustes del ejercicionimero 1.

1. Existencia en efectivo, segin arqueo de caja $ 490.00; por la diferencia se hizo
responsable al cajero, Sr. José Garcia Rojas.

2. Saldo de la cuenta de Bancos, segin estado de cuenta $ 2 791.00; la
diferencia corresponde a la renta e

3. IVA de una caja de seguridad, que la institucion descontd de nuestra cuenta de
cheques.

4. Inventario actual de mercancias, segun inventario fisico $ 20 500.00.
5. Se estima incobrable el 10% sobre el saldo de la cuenta de Clientes.

6. Se estima incobrable el 5% del saldo de la cuenta de Documentos por cobrar;
los titulos proceden de la venta de mercancias.

7. Calcule el por ciento maximo autorizado de depreciacion anual de mobiliario
gue marca la Ley; del importe que resulte apliqgue el 60% a gastos de venta y el
resto a administracion.

8. Calcule el por ciento maximo autorizado de depreciacion anual de equipo de
reparto que establece la Ley.

9. Calcule el por ciento maximo autorizado de amortizacion de gastos de



instalacion que sefiala la Ley; del importe que resulte apliqgue el 75% a gastos

de venta y el resto a administracion.

10.Inventario final de papeleria y dtles, segun

descarguelos de gastos de admon.

inventario fisico $ 120.00;

11. Inventario final de propaganda, segun inventario fisico $ 230.00; descarguelos

de gastos de venta.

Gastos de operacion pendientes de pago:

Gastos de Gastos de

Concepto | ventta administracidn IVA Total
11. Luz v fuerza ' 600.00 | § 30000 0§ 13500 | § 103500
12. Teléfonos | 200.00 | 350.00 82.50 | 63250
| 13. Sueldos ; 24000 | 280.00 ; 520,00

| 14, Honorarios (causan retencion { !

del IVA v del ISR} ‘ 7500 125.00 30.00 230.00
15. Impuesto sobre productos del trabajo | 7200 | 84,00 | | 156.00
Totales S 118700 I $_ 1139.00 | 247 50 $ 257350

El importe de los gastos y el del IVA carguelos en las cuentas que procedan y abdnelos

en las cuentas de gastos pendientes de pago e impuestos por pagar.

16. Intereses por pagar sobre documentos vencidos $ 120.00 mas IVA; ambos
conceptos abonelos en las cuentas de pasivo correspondientes.

Ejercicio 2.



Folio 20

LA VICTORIA
Balanza de comprobacidn, al 31 de diciembre del afio anterior

Caja 5 13240 00 % 12990 00| & 250 00

Bancos 12 285 00 10 785 00 1500 00

Inventario de mercancias 40000 00 40 000 00

Clientes 7200 00 5100 00 2100 00

Documentos por cobrar 8600 00 6400 00 2200 /00

Mobiliario ¥ equipo 50 000 00 50000 00

Equipo de reparto 60 000 00 60000 00

Gastos de instalacion 1600 00 1600 00

Proveedores 4 500 00 & 700 GO $ 4200 00

Documentos por pagar 5300 00 9600 00 4 300 |00

Capital 175 000 00 175 000 00

Gastos de venta 2 800 00 2800 G0

Gastos de administracién 2700 00 2700 00

Ventas 40 000 00 40000 00

Devoluciones sobre ventas 650 00 650 00

Compras 60 000 00 60 000 00

Gastos de compra 400 00 400 00

Devoluciones scbre compras 500 00 900 00

Gastos y productos financieros 300 00 200 0a 100 00

Otros gastos y productos | 10000 . | 100 (00 || |
Sumas iguales S 26967500 (S 26967500] $ 20440000 $ 224400 00|

B ! ' L

Datos para hacer los ajustes del ejercicio nimero 2.

1

~N

Existencia en efectivo, segin arqueo de caja $ 257.00; considere la diferencia
como utilidad.

Saldo de la cuenta de Bancos, segun estado de cuenta $ 1 21250; la
diferencia corresponde al importe que el banco descontdé por concepto de
impresion de chequeras y el IVA correspondiente.

Inventario final de mercancias, segun recuento fisico $ 75 000.00.

Se estima incobrable el 10% sobre el saldo de la cuenta de clientes.

Se estima incobrable el 5% del saldo de la cuenta de Documentos por cobrar;
los titulos proceden de la venta de mercancias.

Calcule el por ciento autorizado de depreciacion anual de mobiliario que marca
la Ley; del importe que resulte aplique el 75% a gastos de venta y el resto a
administracion.

Calcule el por ciento maximo autorizado de depreciacion anual de equipo de



reparto que establece la Ley.

8. Calcule el por ciento méximo autorizado de amortizacion anual de gastos de

instalaciéon que sefiala la Ley; del importe que resulte aplique el 90% a gastos
de venta y el resto a administracion.

9. Inventario final de papeleria del departamento de ventas $ 125.00 y del de
administracion $ 175.00.

10. Intereses por cobrar sobre cuentas vencidas a cargo de clientes $ 100.00 mas
IVA; ambos conceptos carguelos en la cuenta de Clientes.

11. Intereses por cobrar sobre documentos vencidos $ 110.00 mas IVA; ambos
conceptos céarguelos en la cuenta de Deudores diversos (los titulos proceden
de la venta de mercancias).

12. Intereses por pagar sobre cuentas vencidas a favor de proveedores $ 400.00
mas IVA; ambos conceptos abdnelos en la cuenta de Proveedores.

13.Intereses por pagar sobre documentos vencidos $ 240.00 méas IVA; ambos
conceptos abonelos en la cuenta de Acreedores diversos.

Gastos de operacién pendientes de pago:

Gastas de Gastos de
Conceptod venta administracidn 1A Total
14. Sueldos 4 22000 % 250.00 $ 470.00 |
15. Rentas 800.00 70000 $ 225.00 172500 |
16. Cuotas del seguro social 7000 % 75.00 145.00
Totales b 109000 % 1 025.00 225.00 2340.00

El importe de los gastos y el del IVA carguelos en las cuentas que procedan, y abonelos
en las cuentas de Pasivo correspondientes.

Ejercicio 3.



Folio 25 |

EL PROGEESO
Balanza de comprobacicn, al 31 de diciembre del afio anterior
Caja $ 10300 00 % 9980 00 $ 320 100 | E
Bancos 13 500 00 13 250 00 250 100 | '
- Inventario de mercancias 90 000 00 . 90 000 (00| i
| Documentos por cobrar 6250 00 5250 00 1000 im|
Maobiliario y equipo 60000 00 | 400 00 | 59 600 00
. Equipo de reparto 75000 00| [ ]l 75 000 |l}l]
g - Proveedores 20 000 00 70,000 00 | L $ 5000000
. Documentos por pagar 2500 00 52 500 (00 | || 50 000 |00
' | Capital . 290 000 00 =2 290 000 00
Ventas i 140 000 00 | [l 140 000 00
Compras 70 00G 00 | gl 70 000 |00 |
Deudores diversos 1000 00 | [l 1000 UUI
: | Intereses pagados por anticipado | 1200 00 | 1200 00
| Terrenos 60 000 00 ! 60 000 |00 |
| Edificios 170 000 00 i i 170 000 00 |
I | Acreedores diversos 1470 00 | 6000 00| 4530 00
Rentas cobradas por anticipado | 5000 00 | i S 5000 {00
Papeleria y ttiles 4000 00 é 4000 00!
| Propaganda 5000 00 | Pt 5000 00 i
| Hipotecas por pagar | 13 000 00 || 13 000 (00
| Gastos de venta 6660 00 = 6660 00! : |
| Gastos de administracién 8400 00 |l 8400 00
| Gastos financieros L 100 .00 | 1 100 i
Alasiguiente pigina | § 605380 00 |$ 605380 00§ 552530 00||$ 552530 00
e e e e . ~ Ll R Gl
De la pigina anterior & 605380 00 § 605380 00 $ 552530 00 & 552530 00
Productos financieros 600 00 /00 00
Otros gastos 1300 00 1300 00
Oiros productcs 700 00 700 00
Totales b 606 680 00 § 6D 680 00 % 553830 G0 § 55383000

Datos para hacer los ajustes del ejercicio nimero 3.

1. Existencia en efectivo, segun arqueo de caja $ 420.00; la diferencia
corresponde al cobro de una letra de cambio a cargo del Sr. Arturo Baquet, no
reportado por el departamento de crédito y cobranza.

2. Inventario final de mercancias $ 80 000.00.

3. Se estima incobrable el 15% del saldo de la cuenta de Documentos por cobrar;
todos los titulos de crédito proceden de la venta de mercancias.

4. Calcule el por ciento méaximo autorizado de depreciacion anual de mobiliario
gue marca la Ley; del importe que resulte aplique el 80% a gastos de venta y el



resto a administracion.

a

Calcule el por ciento maximo autorizado de depreciacion anual de equipo de
reparto que establece la Ley.

o

Intereses pagados por anticipado vencidos a la fecha del balance $ 700.00.

~

Se estima el 100% de aumento de valor sobre el valor original de los terrenos.

oo

Calcule el por ciento maximo autorizado de depreciacion anual de edificios
(construcciones) que sefiala la Ley; del importe que resulte aplique el 75% a
gastos de venta y el resto a administracion.

9. Rentas cobradas por anticipado ganadas a la fecha del balance $ 2 000.00.

10. Inventario final de papeleria y Utiles, segun inventario fisico $ 1 000.00; de la
parte consumida o utilizadaaplique el 80% a gastos de administracion y el resto
a gastos de venta.

11. Inventario final de propaganda, segun inventario fisico $ 2 000.00.

12.Intereses por cobrar sobre documentos vencidos $ 50.00 mas IVA; ambos
conceptos carguelos en la cuenta de deudores diversos (todos los titulos
vencidos proceden de operaciones distintas de la venta de mercancias).

Gastos de operacion pendientes de pago:

Conceptos Gastos de | Gasfos de
ventn administracion IVA Total |
13. Luz y fuerza % 93000 % 47000 % 21000 5 1 610,00
14. Teléfonos | 31000 490,00 | S 120.00 920.00
15. Sueldos ' 380.00 152000 | 190000
16. Honorarios (Causan el 10% de LS. R) 450,00 550.00 150.00 900.00 !
| 17. Cuotas del seguro social 60.00 240.00 - 30000 |
18. Impuesto sobre productos del trabajo |_ 75.00 375.00 450.00
Totales $ 220500 |$ 364500 § 480.00 % 6080.00




